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Ένας αέρας ελπίδας δροσίζει, τελευταία, το χώρο των ΑΠΕ. Μετά από 15 χρόνια απογοητεύσεων, πολιτικών παλι-
νωδιών, ανεπαρκών θεσµικών ρυθµίσεων και σκληρής γραφειοκρατίας, είναι πολλοί εκείνοι στο χώρο της «πρά-
σινης» ενέργειας που δεν τολµούν να πιστέψουν ότι ένα νέο νοµοσχέδιο για τις ΑΠΕ υπόσχεται να κάνει τη ζωή τους 
ευκολότερη.

Η καχυποψία είναι δικαιολογηµένη. Με εξαίρεση ελάχιστες περιπτώσεις, στη θεωρία, όλοι τάσσονται υπέρ των 
ΑΠΕ. Στην πράξη, όµως, το βαθύ κράτος παραµονεύει για να ακυρώσει επενδύσεις και να φέρει σε απόγνωση φε-
ρέλπιδες επενδυτές. Γιατί αυτή τη φορά να περιµένει κανείς κάτι καλύτερο;

Για πολλούς λόγους! Πρώτα απ’ όλα, γιατί το σχέδιο νόµου που δόθηκε για δηµόσια διαβούλευση, το Δεκέµβριο, εί-
ναι ό,τι καλύτερο έχουµε δει µέχρι τώρα. Δεύτερον, γιατί η συγκυρία δεν θα µπορούσε να είναι καλύτερη. Η κατάστα-
ση µε τις κλιµατικές αλλαγές έχει γίνει πλέον δραµατική, και η κοινωνία απαιτεί µέτρα. Τέλος, οι αποδόσεις της χώρας 
σε ό,τι αφορά στη διείσδυση των ΑΠΕ είναι τόσο απογοητευτικές, που όλοι κατανοούν ότι κάτι πρέπει να αλλάξει.

Τι νέο φέρνει, λοιπόν, αυτό το νοµοσχέδιο; Πολλά και ενδιαφέροντα. Ας σταχυολογήσουµε ορισµένα απ’ αυτά.

1. Καθορίζεται εθνικός δεσµευτικός στόχος 20% για τη συµµετοχή των ΑΠΕ στην κάλυψη της τελικής κατανάλωσης 
ενέργειας το 2020. Καθορίζεται αντίστοιχος εθνικός στόχος 40%, κατ’ ελάχιστον, για τη συµµετοχή των ΑΠΕ στην 
κάλυψη της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας το 2020.

2. Επιταχύνονται σηµαντικά οι διαδικασίες και οι χρόνοι αδειοδότησης. Αυτό επιτυγχάνεται µε την κατάργηση 
ανούσιων σταδίων στην αδειοδοτική διαδικασία και µε την παράλληλη ροή διαφόρων διαδικασιών. Έτσι, η πολύχρο-
νη «οδύσσεια» των επενδυτών αναµένεται να γίνει απλώς πολύµηνη.

3. Ειδικά για τα φωτοβολταϊκά, το νοµοσχέδιο υιοθετεί το επιτυχηµένο γερµανικό µοντέλο, καταργώντας τη διαδι-
κασία έκδοσης άδειας παραγωγής (ή άλλης διαπιστωτικής πράξης), καθώς και της άδειας εγκατάστασης και λειτουρ-
γίας για τους φωτοβολταϊκούς σταθµούς, επιταχύνοντας έτσι σηµαντικά την εγκατάστασή τους.

4. Καταργεί τη διαδικασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης για τα µικρά και µεσαία συστήµατα ΑΠΕ που χαρα-
κτηρίζονται ως µη οχλούσες δραστηριότητες, ενώ καταργεί τελείως το στάδιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης για 
συστήµατα που εγκαθίστανται σε κτίρια και σε οργανωµένες βιοµηχανικές περιοχές.

5. Βελτιώνει το Ειδικό Χωροταξικό για τις ΑΠΕ, καθορίζοντας µε σαφήνεια τις περιοχές αποκλεισµού (περιοχές 
προστασίας), ενώ επιτρέπει την εγκατάσταση ΑΠΕ σε γαίες υψηλής παραγωγικότητας.

6. Το νοµοσχέδιο υιοθετεί το λεγόµενο «µοντέλο της Βαρκελώνης» και κάνει υποχρεωτική την εγκατάσταση ηλιο-
θερµικών (ή άλλων µορφών ΑΠΕ) στα νέα κτίρια, για την κάλυψη µέρους των αναγκών σε ζεστό νερό χρήσης. Η 
ρύθµιση αυτή αναµένεται να τονώσει την αγορά ηλιοθερµικών στην Ελλάδα, αφού κάθε χρόνο θα προσθέσει περίπου 
100.000 τετραγωνικά µέτρα νέων συλλεκτών.

7. Υιοθετώντας την ουσία της εκκολαπτόµενης νέας κοινοτικής Οδηγίας για την ενεργειακή αποδοτικότητα των 
κτιρίων, το νοµοσχέδιο βάζει στόχο όλα τα νέα κτίρια να είναι µηδενικού ενεργειακού ισοζυγίου το αργότερο ως το 
2020. Με άλλα λόγια, το αργότερο σε µια δεκαετία, όλα τα νέα κτίρια θα πρέπει να παράγουν επιτόπου, µε ΑΠΕ ή 
µικρή συµπαραγωγή, όση ενέργεια καταναλώνουν.

8. Βελτιώνεται ο Ν. 3661/08 για την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων και εντάσσονται στις υποχρεώσεις ενερ-
γειακής αναβάθµισης πολύ περισσότερα κτίρια. Αυξάνονται έτσι τα περιθώρια για περαιτέρω εξοικονόµηση ενέργειας.

Όλα αυτά θα γίνουν εφικτά, αν το αρχικό νοµοσχέδιο επιβιώσει της δηµόσιας διαβούλευσης και, κυρίως, της συ-
ζήτησης στη Βουλή. Θα ήταν κρίµα να χαθεί αυτή η λαµπρή ευκαιρία. Προφανώς, υπάρχουν πάντα περιθώρια για 
λεκτικές βελτιώσεις. Δεν έχουµε, όµως, την πολυτέλεια να αλλάξουµε τη φιλοσοφία του νοµοσχεδίου. Κάτι τέτοιο θα 
µας γύριζε πίσω, στα παλιά και αποτυχηµένα. Χρειάζεται όχι µόνο πολιτική τόλµη, αλλά και µια υπέρβαση από την 
πλευρά της κοινωνίας και της αγοράς. Ή θα βαδίσουµε µπροστά µε άλµατα ή θα βουλιάξουµε στην ανυποληψία και 
στις επιταγές της γραφειοκρατίας. Η απόφαση είναι δική µας.

Στέλιος Ψωµάς
Σύµβουλος σε 
θέµατα ενέργειας 
και περιβάλλοντος

Yes we can!
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